Роль немецкого языка в современном мире
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В специализированных лингвистических атласах немецкий язык можно встретить, пожалуй только на территории Германии и Австрии, да и небольшой территории Европы. Немецкий язык играет роль государственного в 7 странах Евросоюза. Но всё же,  этот язык изучают во всех странах мира. Такой интерес доказывает то, что немецкий язык играет роль передающего вес, накопленный германоязычными странами. 

По аналитическим данным в 2005 году немецкий изучался в школах 114 стран по сравнению с 1983, когда обучение велось лишь в 88 странах по всему миру. 
Главенствующая  роль Германии в производстве и экономики всего мира автоматически поднимает ранг своего родного языка. По общим подсчетам, сейчас в мире на немецком разговаривают порядка ста миллионов человек, и этот показатель растёт с каждым годом. 

Но нужно помнить что трагические 1941-1945 годы оставили свой след и на немецком языке: до сих пор он не входит в 6 официальных языков ООН , а в Совете Европы не играет почти ни какой роли. Но ненавистное клеймо войны не смогло остановить продвижение и развитие языка, а возможно придало ему новый толчок в освоении.

Но в самом Европейском Союзе немецкий язык является одним из двадцати трёх официальных языков, при помощи которого осуществляется коммуникация между государствами-членами ЕС. Вес его обеспечен тем, что внутри Европейского Союза он является родным для многих жителей и стоит на втором месте по количеству использующих его как иностранный после английского. Географическое положение Германии также придает немецкому языку определённый вес.

Роль такого языка никогда не ослабнет, потому что он является для многих не только разговорным, но и многим он даёт возможность понимания друг друга без детального знания самого языка. Наука, торговля, технологии и другие сферы, куда проник немецкий язык, развиваются с большей силой.

В Европе немецкий является родным языком для большего числа людей, чем любой другой. Не удивительно, ведь в Германии живет 83 млн. человек, и это делает ее самой густонаселенной страной в Европе. Но не только граждане Германии говорят по-немецки. Это также официальный язык Австрии, Швейцарии, Люксембурга и Лихтенштейна. А еще это родной язык значительной части населения северной Италии, восточной Бельгии, Голландии, Дании, восточной Франции, некоторых регионов Польши, Чехии, России и Румынии, а также других европейских регионов. 

Кроме того, что  изучение немецкого языка может  соединить вас со 120 млн. носителей языка по всему миру, помните, что многие также изучают немецкий как второй язык. Это третий в мире по популярности изучаемый язык и второй в Европе и Японии. 

Немецкая  экономика занимает третье место, а внешняя торговля — первое место в мире.

 Немецкая экономика  — третья по величине в мире и  является экономическим ядром Евросоюза. В 2007 году, пятый год подряд (несмотря на сильный курс евро) Германия стала чемпионом мира по экспорту. Страна экспортировала пищевых продуктов на 940 млрд. долларов США, немного от нее отстали США. От автомобилей до машинного и промышленного оборудования, от медикаментов до бытовых товаров, немецкие бизнесмены зарабатывают 1 из 3 евро через экспорт. 

Конкурентоспособность и популярность немецких продуктов  на рынке видна по значительной прибыли  страны от торговли, которая достигла 162 млрд. евро (209 млрд. долларов) в 2006 и продолжает расти с каждым годом.

И не забывайте, что Швейцария, еще одна германоязычная страна, имеет самый высокий уровень жизни в мире. 

   Знание  немецкого языка  дает возможность  развивать бизнес.

 Сильная экономика Германии означает хорошие возможности в бизнесе для людей, говорящих по-немецки. Существуют возможности для международного делового сотрудничества внутри ЕС и в восточноевропейских странах, где немецкий — второй по частотности употребления язык после русского. Такие компании как BMW, Daimler, Siemens, Lufthansa, SAP, Bosch, Infineon, BASF и многие другие нуждаются в международном сотрудничестве. Японцы, экономика которых занимает второе место в мире, понимают, какие преимущества в бизнесе принесет им знание немецкого языка: 68% японских студентов изучают немецкий язык. 

Если вы хотите устроиться на работу в США, знание немецкого даст вам большие преимущества. Немецкие компании предоставляют 700000 рабочих мест в США, и американские компании имеют приблизительно такое  же количество рабочих мест в Германии. При равных прочих условиях, кандидат на должность со знанием немецкого обязательно обойдет конкурента без таковых. Большинство опрошенных компаний в США скорее выбрали бы кого-то знающего немецкий язык, чем настолько же квалифицированного специалиста, но без знания языка.

В России для  немецкого бизнеса также увеличивается, в Ярославле действует ряд  немецких компаний, и знание немецкого  языка приветствуется при приеме на руководящие посты в этих компаниях. 

Немцы —  новаторы.

 От печатного  станка Гуттенберга до открытия Герцем электромагнитных волн, от развития Эрлихом  химиотерапии до теории относительности  Эйнштейна и создания Бранденбургом  цифрового аудиостандарта MP3, на протяжении всей истории немцы утверждались в роли новаторов. И сейчас они движутся в том же направлении. 4 из 10 самых прогрессивных компаний в мире находятся в Германии, являющейся третьей в мире страной по количеству запросов на патенты (12,7% от общего количества). Соответственно, 200000 предприятий  поставляют на рынок новые продукты каждый год. 

Как народ, приверженный к исследованиям и развитию, немцы всегда на передовой новых технологий. Германия экспортирует больше высокотехнологичных продуктов, чем любая другая страна кроме США, и более 600 фирм активно развивают биотехнологии. 115 из них расположены только в Мюнхене. Дрезден в восточной Германии стал европейским центром микрочипов с более чем 765 фирмами, выпускающими полупроводники. 

Учитывая немецкую приверженность к инновациям, неудивительно, что две трети ведущих международных торговых выставок проходят в Германии, включая CeBIT, крупнейшую в мире выставку информационных и коммуникационных технологий, и IFA, выставка электронных товаров. 

 Немцы больше всех в мире тратят на туризм.

 Немецкие работники трудятся очень продуктивно, и ясно, что они умеют не только хорошо работать, но и хорошо отдыхать. Им вполне хватает их дохода, и в среднем их отпуск длится 6 недель в год, так что у немцев есть время и средства для путешествий, и они действительно путешествуют, да еще как! Если вы путешествуете по миру, вы точно встретите немцев, куда бы вы ни отправились, так как три из четырех своих отпусков немцы проводят за границей. 
В 2007 году они  потратили рекордный 91 млрд. евро на путешествия за рубеж. Год за годом граждане Германии проводят все больше времени, путешествуя в другие страны.

Немцы особенно любят путешествовать в теплые средиземноморские  страны, такие как Испания, Италия, Турция и Греция, а также путешествия по восточной Европе набирают популярность. Немцы также с удовольствием отправляются в Африку, на Дальний Восток, в Северную и Южную Америку.  

Немецкий  язык в Интернете  вытесняет многие другие.

 Принимая во внимание новаторство немцев, совсем не удивительно, что и в Интернете они занимают ведущие позиции. С более чем 8 млн. доменных имен, ведущий немецкий домен .de уступает только расширению .com. Таким образом, немецкие доменные имена более распространены, чем имена с расширением .net, .org, .info, .biz. Даже второе по величине расширение, указывающее на страну, британское .uk насчитывает только 3,7 млн. доменных имен. 

  Одна  из десяти книг в  мире печатается на немецком языке.

 Немецкий  —  не только язык прошлого. Как выдающиеся исследователи и ученые, немецкие авторы выпускают более 80000 новых книг в год. Единственные языковые рынки, которые производят больше книг ежегодно — английская и китайская издательские индустрии. По количеству изданных книг, Мюнхен - второй в мире город и уступает только Нью-Йорку. Так как только небольшое количество немецких книг переводится на другие языки (например, приблизительно 10 % на корейский и китайский языки, и только чуть более 5 % на английский язык), то только знание немецкого языка даст вам доступ к большинству этих изданий. 

Германоязычные  страны имеют богатое  культурное наследие.

 Кроме их значительного  вклада в мировую культуру, немецкие авторы сами по себе несут богатое культурное наследие. Германию часто называют землей «Dichter und Denker» — поэтов и мыслителей. И ее так называют по праву, потому что вклад немцев в искусство и развитие философских идей очень велик. 

Йоганн Вольфганг  фон Гете, Томас Мэнн, Франц Кафка, и Хермэнн Хессе — всего  лишь немногие из авторов, чьи имена и работы известны по всему миру. Немецкие, австрийские и швейцарские авторы получили 10 Нобелевских премий в области литературы. Мировую классическую музыку нельзя представить без имен Моцарта, Баха, Бетховена, Штрауса и Вагнера, и это только самые знаменитые германоязычные композиторы. Вена остается международным центром музыки в наше время. От великолепной архитектуры средневековых зданий до авангардного движения Баухауза, от деревянных гравюр Дюрера до экспрессионистских шедевров Нольде, Кирхнера и Кокошки, немцы сделали значительный вклад в мировое искусство и архитектуру. 

Философию и  науку также нельзя представить без вклада немецких авторов. Философия Канта, Гегеля, Маркса, Ницше и многих других до сих пор имеет большое влияние на современное общество. Психологи Фрейд и Юнг вместе в корне изменили способ интерпретации человеческого поведения. Ученые из трех германоязычных стран получили десятки Нобелевских премий по физике,  химии и медицине. 

Знание немецкого языка позволяет вам иметь доступ к работам этих людей на их родном языке, чтобы полностью понять культуру, от которой они произошли. Каждый, кто заинтересован этими областями знаний, автоматически получает возможность расширить знания и развить навыки, владея немецким языком. 

Немецкий  язык не такой сложный, как вы думаете.

 Если вы уже знаете английский, то у вас уже есть преимущество касательно изучения немецкого языка, потому что и современный немецкий, и современный английский происходят от одного древнего германского языка, и у этих двух языков есть много общего как в лексике, так и в грамматике. Если вы понимаете что-то из этого... 

 Meine Schwester hat braunes Haar. Sie ist intelligent. Sie studiert Medizin in Berlin. Sie kann gut singen.  

… то вы уже немного  знаете немецкий! 

К тому же, слова в немецком языке произносятся так, как написаны. Выучив систему звуков, легко предсказать, как пишется произнесенное слово, или как произносится написанное слово. 

Знание  немецкого языка  требуется или  рекомендуется многими  программами высшего образования и стипендиальными программами.

Значительный  вклад немецких авторов в таком  широком спектре областей делают немецкий язык важным активом во многих дисциплинах. Принимая во внимание важность немецкого языка в издательской и исследовательской сферах, не удивительно, что многие учебные заведения специализации ожидают от своих выпускников умения хотя бы читать по-немецки. Знание немецкого языка дает выпускникам доступ к важным исследованиям, изданным на немецком, и профессиональным журналам. 

  Германия  каждый год оказывает финансовую поддержку более чем 60000 человек, участвующих в программах обмена.

Кроме продвижения  инноваций и поддержки исследований в Германии, немцы также понимают, что международное сотрудничество и опыт необходимы для того, чтобы  Германия продолжала считаться мировым лидером. Только в 2001 году, немецкая академия обмена поддержала 67000 ученых, педагогов и студентов на время учебы и исследований за рубежом. 43% из них были иностранцами, которым была присуждена финансовая поддержка для участия в программе обмена в Германии. К тому же, как и немецкие студенты, иностранные студенты, обучающиеся на общих основаниях в немецких университетах, не оплачивают обучение. 

