Из опыта работы по развитию
 ученического самоуправления в школе
Всё начиналось ровно 15 лет тому назад. В далёком 1998 году, после нескольких лет метания из стороны в сторону, безуспешного поиска замены канувшим в лету пионерской и комсомольской организациям, мы решили начать работу по организации ученического самоуправления. Нашу воспитательную работу мы разделили по восьми направлениям, каждое направление координировал штаб из числа активистов школы, высшим руководящим органом ученического самоуправления стал Большой Совет. Впоследствии в структуру самоуправления неоднократно вносились изменения, вызываемые веяниями времени. Модель «Демократическая республика «Серебряная Орбита»» была введена нами в 2002 году. Постоянно совершенствуясь, мы накопили определённый положительный опыт в данном направлении и в 2009 году нам был присвоен статус базового учреждения по ученическому самоуправлению в г.Липецке, а с 2012 года мы – региональная стажировочная площадка по теме «Создание педагогических систем, обеспечивающих социализацию личности школьников». 
Я вам расскажу о нашей модели самоуправления и о наиболее интересных проектах, реализованных активом самоуправления в последние годы.

Работа по ученическому самоуправлению начинается у нас каждый год с формирования актива. В начале сентября на классных собраниях происходит распределение поручений. Классы делегируют своих представителей в 9 комитетов Школьной думы (по образованию, по правопорядку, по шефской работе, по спорту, по патриотическому воспитанию, по культуре, по труду, по оформительской работе, по средствам массовой информации). Все комитеты имеют наставников из числа педагогов методического объединения организаторов ученического самоуправления. Старосты классов входят в состав Совета старост. Таким образом, у нас формируется Школьный парламент, состоящий из двух палат: Школьной думы и Совета старост. Парламент организует соревнование на лучший классный коллектив, разрабатывает критерии оценивания классов. Заседания парламента проводятся ежемесячно. 
Октябрьское заседание парламента необычное. На нём проходит инаугурация нового президента школы. Избирательная кампания проходит весь сентябрь. Это выдвижение кандидатов от классов, встречи с избирателями, творческие выступления групп поддержки, дебаты. Выборы ежегодно проходят 1 октября. Сейчас у нас приступил к работе уже 12-й президент школы. 
   
 Президент набирает правительство и предлагает парламенту на утверждение кандидатуру премьера. Как правило, в правительство приглашаются представители предвыборного штаба победившего кандидата, а также ребята, наиболее активно проявившие себя в работе других предвыборных штабов. 
Премьер-министр проводит заседания правительства (они проходят 1 раз в 2 недели), а также отчитывается о работе правительства перед Школьным парламентом. В правительстве поручения распределяются следующим образом. Каждый министр отвечает за определённое направление работы. А это: Школьный банк, Биржа труда, школьное радио, сайт ученического самоуправления, работа детских и молодёжных объединений, работа межшкольного проекта «Содружество», посещение заседаний городского совета лидеров, ведение рейтинга активности обучающихся школы в ученическом самоуправлении. Кроме того, каждый член правительства помогает развиваться закреплённому за ним комитету Школьной думы, а также отвечает за дежурство классов по школе в свой дежурный день (график дежурства членов правительства составляется сразу после набора нового кабинета министров). 
Если же  чуть подробнее остановиться на вышеназванных направлениях работы школьного правительства, стоит отметить, что Школьный банк выдаёт заработную плату государственным служащим  и премиальный фонд классам по итогам соревнования на лучший классный коллектив в школьной денежной валюте, принимает вклады от населения под проценты, выдаёт кредиты. На школьную денежную единицу можно приобрести товары на ярмарке, купить номер школьной газеты «Вестник Серебряной Орбиты». Кстати, на этой неделе выходит уже 93-й номер нашей газеты, которая выпускается ежемесячно комитетом по СМИ Школьной думы тиражом 50 экземпляров. 
  
 Биржа труда обеспечивает оплачиваемой работой всех желающих. Среди видов работ: уборка кабинетов, приведение в порядок школьной территории. Оплата работы – в школьной валюте.
Программы радио «Орбита ФМ» готовятся и транслируются также учащимися. Это может быть тематическая программа либо музыкальная программа по заявкам слушателей в субботу.

Сайт ученического самоуправления у нас работает уже 2 года.  Его целью является наглядное информационное сопровождение деятельности школьных органов ученического самоуправления. На страницах сайта вы найдёте всю нормативно-правовую базу школьной республики, протоколы заседания школьного парламента, полный состав представителей всех ветвей власти школьного государства,  фото и видеоматериалы с наиболее интересных проектов актива самоуправления. Подготовкой и размещением материалов на сайт занимается также ответственный член школьного правительства. 

С прошлого учебного года члены школьного правительства работают на разработанным ими же программным продуктом «Школа, которую делаем сами». В базе данных программы легко можно найти каждого обучающегося школы и его поручение в классе. Каждый класс, анализируя на классном собрании итоги соревнования на лучший классный коллектив за месяц, выстраивает собственный рейтинг активности обучающихся своего класса в ученическом самоуправлении за месяц и сдаёт его в школьное правительство. Ответственный член правительства вбивает в программу данные каждого класса, таким образом, определяется рейтинговая таблица по всей школе. На сайте нашего ученического самоуправления есть рубрика «Рейтинг активности классов и обучающихся школы». Здесь публикуется список 47 самых активных учащихся триместра. Затем среди первой «десятки» проводится интерактивное голосование, в котором могут принять участие все жители школьной республики. Ну а победитель получает главный приз – сувенир со школьной символикой. 
Несколько лет назад Школьным парламентом был принят закон «О школьных детских и молодёжных общественных объединениях». С тех пор в состав школьного правительства неизменно входят председатель Совета дружины» школьной пионерской организации «Вместе» и председатель актива клуба старшеклассников «Юность». В рамках ежемесячного соревнования на лучший классный коллектив правительство ввело критерий «активность в работе школьных детских и молодёжных объединений». Ежегодно подписывается договор о сотрудничестве между главой ученического самоуправления и председателями актива школьных детских и молодёжных объединений. Кстати, оба объединения, а также экологический клуб начальной школы «Ромашка» были созданы в школе именно согласно программе развития ученического самоуправления: пионерская организация в 1999 году, клуб старшеклассников и экологический клуб – в 2003 году.
  
 Большое значение школьное правительство уделяет социальному партнёрству.     В 2006/2007 учебном году нашими активистами были налажены контакты и заключены договоры о сотрудничестве с органами ученического самоуправления липецких средних школ №7 и №41.  Этот год дал старт межшкольному проекту «Содружество». В последующие годы в состав проекта вошли образовательные учреждения №38, 52, 23, школа-интернат №2. У проекта существует актив, который выбирается ежегодно на первой встрече в учебном году. В актив входит по 2 представителя от каждой школы. Ребята собираются раз в месяц, обсуждают проблемы развития самоуправления в своих учреждениях, планируют совместные акции и мероприятия. А за эти годы они, действительно, многое провели. Это флеш-мобы по здоровому образу жизни, акция «Проживи один день в другой школе», спартакиада в память об ушедших из жизни учителях, интеллектуальный турнир «Что? Где? Когда, ток-шоу «К барьеру!», смотр талантов «Минута славы» (дважды!), КВН, загородный слёт активистов проекта в лагере «Ёлочка». У семи липецких школ появилась собственная общая газета, которая пользуется популярностью во всех наших образовательных учреждениях, есть и собственный сайт.
  
 За время развития модели ученического самоуправления «Школьная республика» у нас появились собственные традиции. Есть мероприятия, без которых сегодня уже невозможно представить жизнь школы. Эти мероприятия готовят и проводят исключительно члены школьного актива. 
1. Школьные олимпийские игры. Проводятся с 2006 года ежегодно в апреле. В течение 10 дней проходят соревнования по различным олимпийским видам: это игровые виды спорта и лёгкая атлетика, велосипедный спорт и соревнования роллеров, бадминтон и соревнования турникменов. Олимпиада торжественно открывается парадом участников, поднятием флага «Серебряной Орбиты», клятвой спортсменов и судейской коллегии и, конечно, зажжением олимпийского огня. А заканчивается – награждением победителей и призёров по всем видам программы и вручением переходящего Кубка Олимпиады классу-победителю в общем зачёте. В течение всех дней олимпийских игр рядом с учащимися неизменно находится талисман олимпиады – ростовая кукла Коржик.
2. Конкурс «Ученик года». Проводится с 2003 года. Конкурс проходит в течение месяца. За это время его участникам предлагается пройти несколько этапов: это тестирование по основным учебным предметам, сдача спортивных нормативов, круглый стол-дискуссия по основным проблемам школьного образования, заочное оценивание общественной активности участников. В завершении конкурсантов ждёт финал, в котором они показывают свои творческие способности на сцене и отвечают на вопросы викторины по теме конкурса в конкретном учебном году. В жюри, как правило, члены Управляющего совета школы. Победитель школьного конкурса «Ученик года» представляет школу на городском конкурсе «Лидер 21 века».
3. День дублёра. Ребята сами составляют расписание замен уроков в этот день. Дню дублёра предшествует большая подготовка: как уроков, так и классных часов. Готовится и урок в необычном, 12-м классе, состоящем из учителей. Члены школьного правительства, замещающие в этот день школьную администрацию, выявляют лучших дублёров, которые затем награждаются на линейке.
4. Открытие «Доски почёта». Кандидатуры на обновляемую ежегодно «Доску Почёта» обязательно обсуждаются на Школьном парламенте. Старосты классов и члены Школьной думы предлагают самых достойных учащихся класса в рубриках: «Наши отличники», «Лидеры ученического самоуправления», «Лидеры дополнительного образования». Торжественное открытие новой «Доски почёта»  с приветственными словами директора и президента школы традиционно проходит в начале ноября.

5. «Диалог цивилизаций».  Данный фестиваль лидеров ученического самоуправления школ г.Липецка мы проводим совместно с отделом по работе с молодёжью администрации г.Липецка и  департаментом образования. Каждый из партнёров вносит в организацию и проведение фестиваля свою лепту: финансовая поддержка департамента образования, предоставление профессиональных кадров для работы с лидерами от отдела по работе с молодёжью,  решение организационных вопросов от школы, а это и размещение участников (а участников фестиваля, как правило, около 250 человек!), и организация питания, и проведение игровых программ, мастер-классов, практикумов. «Диалог цивилизаций» - это экономико-политическая игра, где делегации от школ представляют собой правительства государств. В игровой форме в течение 4-х дней осенних каникул они решают сложные политические и экономические вопросы, вопросы международного сотрудничества. В этом году проведён уже 7-й фестиваль, в котором приняли участие представители 35 липецких школ.
 
Безусловно, стоит сказать, что именно по инициативе лидеров ученического самоуправления в последние годы

- приобретена единая форма для выступления школьных команд на городских и областных конкурсах;

- налажен выпуск школьной сувенирной продукции (значки, брелки, магниты, блокноты, ручки;

- выпущено 2 выпуска «Дневника обучающегося 47-й школы», которым пользуются все ученики 5-11 классов.  На страницах дневника можно познакомиться со всеми золотыми медалистами школы, победителями и призёрами олимпиад различного уровня, всеми президентами школы, председателями совета дружины школьной пионерской организации, учителями-ветеранами и победителями профессиональных конкурсов педагогического мастерства;

- 3 года назад сформирована и успешно функционирует школьная команда КВН (первые 2 года – «Болт», сейчас – «Рояль»), которая успела дважды стать победителем Всероссийской юниор-лиги КВН в Липецкой области;

- сформированы 2 школьные команды знатоков «Что? Где? Когда?». Команды «Эрудит» и «Эйнштейны» - постоянные участники городских и региональных турниров.
Не могу не отметить, что мы стараемся регулярно принимать участие в конкурсах и форумах различного уровня по ученическому самоуправлению. За последние годы мы стали участниками двух всероссийских форумов, проводимых в детском центре «Смена» на Чёрном море. Это форумы «Мегаполис» и «Достижения», где наши активисты поделились опытом свой работы по организации ученического самоуправления с лидерами других регионов.
С 2008 года мы – постоянные участники городских конкурсов «Лидер 21 века» и «Лидер ученического самоуправления». За это время мы 8 раз становились победителями и дважды – призёрами.

В городском конкурсе моделей ученического  самоуправления мы стали победителями, в областном – призёрами.

В городском фестивале ученического самоуправления «Диалог цивилизаций» мы неоднократно становились победителями и призёрами в одной из программ игры, трижды – абсолютными победителями. На двух фестивалях абсолютным победителем стала команда проекта «Содружество».

Школьная газета «Вестник Серебряной орбиты» с 2008 года неизменно принимает участие в городском конкурсе школьных информационных изданий. За это время газета дважды становилась призёром и дважды победителем конкурса.

В рамках работы по социальному проектированию лидерами ученического самоуправления под руководством заместителя директора по УВР Катасонова И.А. было подготовлено и реализовано 4 социальных проекта, которые стали победителями конкурса муниципальных социальных грантов.

В 2010 году наш ученик Колосков Илья стал победителем областного фестиваля молодых лидеров «Вести за собой».

Четверо наших учащихся принимали участие во всероссийских финалах лидерских конкурсов, где становились лауреатами.

3 раза мы принимали участие во Всероссийских дистанционных командных турнирах по ученическому самоуправлению, где дважды становились победителями (причём один раз это была команды проекта «Содружество») и ещё один раз призёрами. 

Заместитель директора по учебно-воспитательной работе Катасонов И.А. дважды становился победителем Всероссийского дистанционного конкурса организаторов ученического самоуправления.
С 2009 года наше общеобразовательное учреждение, как я уже сказала, является базовым в системе образования города Липецка по теме «Ученическое самоуправление как одна из форм государственно-общественного управления школой», а с 2012 года – региональной стажировочной площадкой по теме «Создание педагогической системы, обеспечивающей социализацию личности обучающихся через работу в органах ученического самоуправления». Нами разработано несколько модулей подготовки слушателей курсов повышения квалификации и проведён ряд семинаров для заместителей руководителей ОУ по следующим темам:
1. «Модель ученического самоуправления. Кто должен быть её автором?»;
2. «Сотрудничество – ключ к успеху ученического самоуправления»;
3. «Развитие детской журналистики в рамках ученического самоуправления»;
4. «Организация командной работы при осуществлении проектной деятельности органов ученического самоуправления»;
5. «Партнёрство школьных детских организаций и ученического самоуправления»;
6. «Содержание и технология проведения форумов лидеров ученического самоуправления»;
7. «Система оценки активности обучающихся в ученическом самоуправлении как составляющая школьной системы оценки качества образования»
8. «Социальные проекты лидеров ученического самоуправления в контексте программы воспитания и социализации личности в рамках ФГОС ООО».

Для старших вожатых, лидеров ученического самоуправления школ Липецка мы проводим индивидуальные консультации. 
Департаментом образования выпущено 2 сборника из опыта работы нашего образовательного учреждения по развитию ученического самоуправления.

Мы не собираемся останавливаться на достигнутом, находимся в постоянном поиске новых идей, совершенствуем свою работу в соответствии с новыми федеральными государственными образовательными стандартами, ибо понимаем, что всё, чем мы занимаемся, обязательно пригодится нашим выпускникам в их будущей взрослой жизни. Всё, чем мы занимаемся, делает нашу школьную жизнь более насыщенной, более полной. И когда родители, переводящие своих детей из другой школы в нашу, аргументируют это тем, что  жизнь учащихся в нашей школе более интересная, мы понимаем, что трудимся не зря.
